

二、有關林議員要求專用垃圾袋品質應有客觀檢驗乙節，本府環保局現已依要求將目前販售中之七種規格專用垃圾袋送商檢局檢驗，以爲改進之參考。

二四六

質詢日期：87年5月18日

質詢議員：江蓋世、李建昌、段宜康

質詢對象：勞工局局長郭吉仁

說 明：一、監督職業工會卻領車馬費或接受不正當邀宴，涉及利益掛勾，第一科股長以上主管應全面撤換。

二、勞工局主管職業工會監督的第一科官員涉嫌與職業工會幹部交往過密，每年支領車馬費、受招待喝花酒之傳聞不斷，勞工局卻只是在局務會議內進行「道德勸說」，毫無阻嚇成效。

二、經本質詢小組提出書面質詢後，勞工局竟回覆指出最新的措施是：「責令工會業務主管人員出席團體集會時，告示工會負責人及會務工作人員，不得發給車馬費或其他不當邀宴。」如此「自己說」的方式，簡直就是暗示工會人員發給車馬費、邀宴是必需的「行情與禮數」，這一行爲與變相索賄有何差別？

三、據本質詢小組調查：勞工局第一科的某股長，原爲職業工會的幹部，轉任勞工局公務員之後，即長久把持對職業工會的監督職權，利用職務之便與部份

內部制度不健全的工會掛勾，除了定期接受工會的「車馬費」、「顧問費」之外，還與部分工會利益

掛勾，涉嫌教導部份職業工會製作不實的憑證，以規避勞工局正式的財務稽核。

四、本質詢小組強烈要求勞工局在本書面質詢答覆之前，應將第一科股長以上之主管全部撤換。

答覆單位：台北市政府（勞工局）

答覆：一、依據本勞工局八十六年十月針對曾經與該局第一科工會股

（列管工會三百餘個，擇取二百五十個工會進行調查）、

第四科及就業服務中心有業務接觸之廠商業者、工會及個人爲對象所進行之政風實況問卷調查報告顯示：該局承辦人員的品德操守和「紅包文化」、「關說文化」及「應酬文化」改善度，受訪者回答：「有些惡化」、「明顯惡化」均不及百分之六，同時，在開放式自由作答項目中，亦無受訪者反應：該局第一科同仁曾向其領車馬費或接受不正當邀宴。

二、該局政風室曾於本(87)年五月上旬會同第一科同仁前往台北市汽車服務就業職業工會、台北市油漆業職業工會進行訪查，除查閱其相關帳冊，無發現該局人員曾向工會支領車馬費之記載。

三、關於本案，本府勞工局除繼續查察外，更歡迎貴會提供該局人員與工會人員不法掛勾之具體事證以憑嚴辦，藉以整飭政風。

二四七

質詢日期：87年5月18日

質詢議員：柯景昇

質詢對象：陳市長水扁、教育局郭局長生玉

目：文山區子弟升高中就學仍不便，請陳市長任內積極籌設新校，並規劃完全中學。

明：幾十年來，文山區子弟升學高中，除了女校景美女中外，大部分均須到別區或其他縣市就學，十分不便。近年籌設的辛亥高中，受制於軍方遲遲不願釋出土地，不但設校時程一再延後，目前又面臨徵收期限已逾五年，地主將要求照價買回的壓力，辛亥高中的命運實難預卜。另一規劃中的興隆高中，又正待用地土壤完成復育始能辦理，使得文山區居民的願望不知何時才能實現。

另一方面，市府近年推動高、國中改制為完全中學，文山區尚未列入考量，也是本地居民的疑問之一。萬芳國中、興福國中所在的社區，家長會組織已不斷湧現改制完全中學的呼聲。執論者以為，中等學校社區化是必然的趨勢，如果站在減輕學子升學壓力、減少學子舟車勞頓的辛苦的觀點來看，設置社區型的完全中學也是符應時代的趨勢，和社區、學校合而為一的教育思潮。本席對此深有同感，完全中學不必然需要大規模，小巧而精緻的社區學校，也可達到設置完全中學的目標，亦符合陳市長普設高中的競選承諾。

陳市長上任後，積極推動教育改革的用心，各界多所認同，但文山區的高中學校規劃停滯不前，將會是陳市長施政上的一項缺憾。對於文山區的高中教育，本席謹提出若干建議，請陳市長戮力以成，以不拂民望。

- 一、規劃萬芳國中、興福國中為社區型完全中學。

二、再加強與軍方及中央的溝通，儘速取得辛亥高中用地，早日完成建校。

三、加快義芳化工廠土壤復育工作，希望能在年底市長大選前通過環境安全檢測，著手進行創辦興隆高中計畫。

答覆單位：台北市政府（教育局）

答：一、文山區現有景美女中一所公立高中及大誠、再興、滬江、東山、景文等五所私立高中，若以上述公私立高中提供招生名額計算，該區國中畢業生擬入學高中者（以六五%估計）入學機率高達一一三%，高於多數行政區，惟缺乏招收男生之公立高中，在目前公私立高中就學費用差距仍大的情形下，該區公立高中教育設施仍有待擴充。

二、該區目前有辛亥高中預定地，本府教育局將加強與軍方及中央的溝通，以儘速取得用地籌設新校。本市亦就原有萬壽國中預定地，與政大合作籌設政大附中，設校計畫業經行政院核定，正積極進行規劃設校事宜，未來高中將每年級招生六班，將有助於提高文山區學子入學高中機會，依規劃進度最快可於九十學年度起招生。

三、有關規劃改制萬芳國中、興福國中為社區之完全中學乙節，因涉及教育投資及本府教育局經費預算負擔等問題之整體考量，將再進一步加以評估。

二四八

質詢日期：87年5月18日

質詢議員：吳碧珠、謝英美

質詢對象：陳市長水扁、秘書長陳哲男、交通局局長賀陳旦、研